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1. 調查目的和方法 

 
這次電話民意調查由嶺南大學公共管治研究部進行，其目的是了解公眾對

2010年立法會補選的意見。是次民意調查在二零一零年五月八至十一日晚

上進行，調查以登記選民為訪問對象。本次民調所使用的電話號碼是以隨

機抽樣方式於電話簿中抽出，然後再把電話號碼的最後兩位數字以隨機數

字代替；在接通電話後，我們在住戶內再以隨機抽樣方式選取一名合資格

被訪者。我們最後完成共 1,094 份問卷，回應率為 40.4%。在 95% 信心

水平下，抽樣誤差約為 ± 3.1 個百分點。 
 

2. 調查結果 

2.1 2010 年立法會補選投票率的估計 

四成一 (41.5%) 的被訪者表示會 (「肯定會」或「會」) 在今次立法會補

選中投票，而有相約百分比 (41.7%) 的被訪者表示不會 (「肯定不會」或

「不會」) 投票 (見表 1) 。而在表示可能會1 投票的被訪者中，有三成八 
(38.2%) 表示已經決定了投票給哪一位候選人 (包括投棄權票)，也有四

成二 (41.7%) 表示「還沒有決定」投票給哪一位候選人 (見表 2)。 

 

                                                 
1  在被問及會否在今年五月十六日立法會補選中投票的問題時，被訪者的可能回應，包括

「肯定會」、「會」、「不會」、「肯定不會」、「未決定」和「不願回答」。這裏，「可

能會」投票的被訪者，是指回答「肯定會」、「會」、「未決定」或「不願回答」的被訪

者。 
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根據以往經驗，在估計投票率時，不能單以被訪者回答會否在未來選舉

中投票的這一問題的答案作準，因為這是會高估投票率的。因此，我們

採用以下相關標準來估計今次立法會補選的投票率：(1) 被訪者表示會 
(「肯定會」或「會」) 在今次立法會補選中投票；(2) 被訪者已經決定了

在今次立法會補選中投票給哪一位候選人 (包括投棄權票)；以及 (3) 被

訪者曾在 2008 年立法會選舉中投票給特定名單，或不願回答當時的投

票選擇，或當時還不是選民。 

根據標準 (1)、(2) 和 (3)，今次立法會補選的投票率估計為 11.9%；根

據標準 (1) 和 (2)，今次立法會補選的投票率估計為 19.2%；根據標準 
(1) 和 (3)，今次立法會補選的投票率估計為 22.6%。 

因 此 ， 根 據 以 上 的 標 準 和 估 計 ， 今 次 立 法 會 補 選 投 票 率 的 下 限 為 
11.9%，上限為 22.6%，上、下限的平均為 17.3%。 
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2.2 2010 年立法會補選中的投票選擇 

如果把五個選區作一個整體來看，在表示可能會投票的被訪者中，有三

成一  (31.3%) 表示會投票給公民黨或社民連候選人，只有百分之七 
(6.9%) 表示會投票給其他候選人或投棄權票，也有四成二 (41.7%) 表示

「還沒有決定」投票給哪一位候選人 (見表 2)。  

就個別選區來說，由於每個選區回應被訪者數目不大，因此調查結果的

誤差會較大，這情況尤以九龍西最為明顯。這區表示會投票的樣本只有

75 個，首名和次名的領先候選人的得票支持的相差亦接近：黃毓民

(20.0%) vs 白韻琹 (10.7%)。所以，分區的投票選擇，只能作參考之用。 

 

2.3 認同的政黨在立法會補選的立場與認同感的增減 

整體來說，被訪者所認同的政黨或政團在今次立法會補選的立場，對被

訪者對該政黨或政團的認同感，並沒有很强的負面影響：表示認同感增

加的被訪者有一成七 (16.8%)，表示認同感沒有增加、沒有減低的有一

成九 (18.9%)，表示認同感減低的只有百分之六 (6.3%)，表示「不知道」

的則有四成 (40.4%)。如果以個別政黨或政團為分析單位的話，各主要

政黨或政團的認同者都對所認同的政黨增加了認同感，其中以社民連和

公民黨尤為明顯 (見表 4)。 
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2.4 不同政黨的認同者在立法會補選的投票意向 

不同政黨的認同者會否在今次立法會補選中投票，有很大的差別。整體

來說，有四成多的被訪者表示會在立法會補選中投票，而表示最認同公

民黨、社民連或其他民主派的被訪者，分別有六成多至八成多表示會投

票，最認同民建聯或工聯會的被訪者中，則只有兩成六 (25.7%) 表示會

投票 (見表 5)。 

不同政黨的認同者在今次立法會補選中如何投票，也有很大的差別。整

體來說，在表示可能會投票的被訪者中，三成多表示會投票給公民黨或

社民連候選人，四成多表示「還沒有決定」投票給哪一位候選人。但表示

最認同公民黨或社民連的被訪者中，有七成多表示會投票給公民黨或社

民連候選人，只有一成一或不足一成表示「還沒有決定」；表示最認同其

他民主派的被訪者中，有五成多表示會投票給公民黨或社民連候選人，

近三成表示「還沒有決定」；表示最認同民建聯或工聯會的被訪者中，則

只有不足一成表示會投票給公民黨或社民連候選人，五成表示「還沒有決

定」(見表 5)。 

 
 
 
 

***   ***   *** 
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附表 

 
 
1. 請問你會否在今年五月十六日立法會補選中投票？ 
 

 頻數 百分比

肯定會 274 25.0 
會 180 16.5 
不會 143 13.1 
肯定不會 313 28.6 
未決定 180 16.5 
不願回答 4 0.4 

 
總數 1,094 100.0

 
 
 
2. 如果明天是立法會補選選舉，請問你會投票給哪一位候選人呢？ 

[只限在上表中回答「肯定會」、「會」、「未決定」或「不願回答」的被訪者作答] 

 
 頻數 百分比

公民黨 / 社民連候選人 200 31.3
其他候選人 29 4.5
投棄權票 15 2.4
還沒有決定 266 41.7
不知道 28 4.4
不願回答 100 15.7

 
總數 638 100.0
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以下是分區的數字： 
 
 
香港島 

 頻數 百分比

公民黨：陳淑莊 50 46.3
無黨派：戴卓賢 2 1.9
無黨派：黃興 1 0.9
投棄權票 1 0.9
還沒有決定 38 35.2
不知道 3 2.8
不願回答 13 12.0

 
總數 108 100.0

 
 
 
九龍東 

 頻數 百分比

公民黨：梁家傑 47 40.9
無黨派：黎敬輝 3 2.6
投棄權票 6 5.2
還沒有決定 40 34.8
不知道 7 6.1
不願回答 12 10.4

 
總數 115 100.0

 
 
 
九龍西  

 頻數 百分比

社民連：黃毓民 15 20.0
獨立：白韻琹 (白姐姐) 8 10.7
無黨派：佘繼泉 1 1.3
無黨派：蔣世昌 1 1.3
投棄權票 1 1.3
還沒有決定 27 36.0
不知道 3 4.0
不願回答 19 25.3

 
總數 75 100.0
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新界東 

 頻數 百分比

社民連：梁國雄 (長毛) 42 25.1
無黨派：周澄 4 2.4
非暴力社會運動：陳國強 

(國強) 1 0.6

投棄權票 4 2.4
還沒有決定 80 47.9
不知道 9 5.4
不願回答 27 16.2

 
總數 167 100.0

 
 
新界西 

 頻數 百分比

社民連：陳偉業 46 26.6
獨立：李桂芳 7 4.0
無黨派：郭永健 1 0.6
投棄權票 3 1.7
還沒有決定 81 46.8
不知道 6 3.5
不願回答 29 16.8

 
總數 173 100.0
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3. 在香港目前的政黨或政團之中，請問你是最認同哪一個呢？ 

 
 頻數 百分比

民主黨 135 12.3
民主建港聯盟（民建聯） 135 12.3
公民黨 64 5.9
社會民主連線（社民連） 39 3.6
自由黨 10 0.9
工聯會 9 0.8
職工會聯盟 7 0.6
街坊工友服務處 4 0.4
香港民主民生協進會（民協） 4 0.4
匯賢智庫 4 0.4
西九龍新動力 2 0.2
不認同任何一個政黨或政團 39 3.6
其他 22 2.0
不知道 546 49.9
拒絕回答 74 6.8

 
總數 1,094 100.0
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4. 你最認同的政黨或政團在今次立法會補選的立場，是增加還是減低了你對

這個政黨或政團的認同？ 
 
 頻數 百分比

增加 184 16.8
沒有增加，沒有減低 207 18.9
減低 69 6.3
不知道 442 40.4
不願回答 192 17.6

 
總數 1,094 100.0

 
 

下表顯示被訪者在表 3 中表示最認同的政黨或政團在今次立法會補選的

立場，對被訪者對該政黨或政團的認同感的影響： 
 
 

公民黨 社民連
其他 

民主派*
民建聯 /
工聯會

全部 

 百分比 百分比 百分比 百分比 頻數 百分比 
增加 45.3 66.7 28.0 42.4 184 16.8 
沒有增加，

沒有減低 42.2 20.5 49.3 37.5 207 18.9 

減低 10.9 12.8 10.7  6.9 69 6.3 
不知道  1.6  0.0 10.0 12.5 442 40.4 
不願回答  0.0  0.0  2.0  0.7 192 17.6 

    
總數    64    39   150  144 1,094 100.0 
*  「其他民主派」包括民主黨、職工會聯盟、街坊工友服務處、香港民主民生協進會（民

協）。 
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5. 下表顯示在表 3 中表示最認同某一政黨或政團的被訪者，在今次立法會

補選的投票意向： 
 
 

公民黨 社民連
其他 

民主派*
民建聯 /
工聯會

全部 

 百分比 百分比 百分比 百分比 頻數 百分比 
肯定會 64.1 56.4 46.7 11.1 274 25.0  
會 18.8 23.1 21.3 14.6 180 16.5  
不會  4.7  7.7  6.0 18.8 143 13.1  
肯定不會  9.4  5.1 12.0 45.1 313 28.6  
未決定  3.1  7.7 14.0 10.4 180 16.5  
不願回答  0.0  0.0  0.0  0.0 4 0.4  
       

總數    64    39   150  144 1,094 100.0 
*  「其他民主派」包括民主黨、職工會聯盟、街坊工友服務處、香港民主民生協進會（民

協）。 

 
 
 下表顯示在表 3 中表示最認同某一政黨或政團，以及會在今次立法會補

選中投票的被訪者，會投票給哪一位候選人的分布情況： 
 
 

公民黨 社民連
其他 

民主派*
民建聯 /
工聯會

全部 

 百分比 百分比 百分比 百分比 頻數 百分比 
公民黨 /  
社民連候選人 74.5 79.4 51.2  9.6 200 31.3 

其他候選人  1.8  5.9  2.4 17.3 29 4.5 
投棄權票  0.0  0.0  0.0  5.8 15 2.4 
還沒有決定 10.9  8.8 29.3 50.0 266 41.7 
不知道  1.8  0.0  3.3  3.8 28 4.4 
不願回答 10.9  5.9 13.8 13.5 100 15.7 
       

總數   55   34  123   52 638 100.0 
*  「其他民主派」包括民主黨、職工會聯盟、街坊工友服務處、香港民主民生協進會（民

協）。 

 
 

 
***   ***   *** 


